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O trăsătură caracteristică importantă a filosofiei contemporane este 

intensificarea fără precedent a discursului metafilosofic. Dimensiunea 

autoreflexivă a filosofiei prezintă un element de importanţă majoră a demersului 

filosofic contemporan. Intensificarea discursului metafilosofic s-a manifestat 

prin lansarea multiplelor programe şi proiecte de reformare a filosofiei. În cadrul 

acestor proiecte un loc important ocupă abordarea acţionalist-hermeneutică care 

constă în negarea funcţiei tradiţionale cognitive a filosofiei şi înlocuirea acesteia 

cu funcţia hermeneutică, obiectul interesului filosofiei devenind sensul, iar 

rezultatul de bază - clarificarea şi înţelegerea mai bună a sensului. Dimensiunea 

acţionalistă a acestei abordări metafilosofice marchează caracterul pragmatic al 

filosofării, care este privită ca o activitate orientată spre un rezultat concret, adică 

filosofia ca reflexie abstractă se consideră depăşită şi ineficientă. Din aceste 

considerente forma metafizică a filosofiei devine obiectul principal de critică în 

cadrul cercetărilor metafilosofice contemporane, iar filosofia contemporană, în 

mare parte, se transformă în demersul de depăşire a trecutului său metafizic. 

Abordarea acţionalist-hermeneutică este caracteristică în special pentru acele 

orientări în filosofia contemporană care se înscriu în aşa-numita „cotitură 

lingvistică‖ („linguistic turn‖): neopozitivismul, filosofia limbajului comun 

(ordinar), deconstructivismul, pragmatismul instrumentalist, neopragmatismul 

etc. În cazul dat, analiza limbajului este strategia de bază în soluţionarea 

problemelor de ordin filosofic şi metafilosofic, limbajul devenind terenul de 
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lucru al filosofului contemporan. Din aceste considerente dimensiunea 

hermeneutică a demersului filosofic capătă o importanţă majoră.  

Fondatori ai abordării acţionalist-hermeneutice în metafilosofie sunt 

reprezentanţii şi ideologii „atomismului logic‖ – B. Russell şi L. Wittgenstein. 

Procesul filosofării, după Russell, constă în trecerea de la o claritate şi precizie 

insuficientă la o claritate şi exactitate mai avansată în urma analizei logice a 

limbajului [1, p. 5]. Russell elaborează o metodologie bine închegată a realizării 

analizei logice a limbajului. O bună parte a problemelor filosofice şi metafizice  

sunt considerate drept pseudoprobleme, care apar în urma necunoaşterii unor 

legităţi ale logicii limbajului sau a „gramaticii filosofice‖ [1, p. 96]. Astfel, 

Russell fundamentează abordarea acţionalist-hermeneutică a filosofiei. Pe lângă 

aceasta, Russell introduce tradiţia localizării problemelor filosofice în sfera 

limbajului [1, p. 153]. Aceste consideraţii metafilosofice vor constitui cadrul 

conceptual-metodologic al întregii filosofii analitice [2, p. VIII]. Ucenicul lui 

Russell - Ludwig Wittgenstein – a dezvoltat concepţia atomismului logic în 

direcţia intensificării componentei apriorico-analitice („transcendentalismul 

lingvistic‖). Pornind de la premiza că noi vedem lumea prin prisma logicii 

limbajului, Wittgenstein distinge aprioric structura ontologică a realităţii. 

Metafizica, etica şi estetica sunt constituite din „nonsensuri‖, adică din propoziţii 

care „încalcă‖ logica transcendentală a limbajului. De aceea, în privinţa acestor 

probleme trebuie să păstrăm tăcerea, conchide Wittgenstein [3, p. 159]. 

Considerând toate problemele filosofiei tradiţionale drept nonsensuri, 

Wittgenstein prescrie filosofiei viitorului o dimensiune acţionalistă evitând, în 

aşa mod, „sfârşitul‖ filosofiei, care nu trebuie să fie o teorie sau doctrină, ci o 

activitate practică ce urmăreşte clarificarea logică a gândurilor (propoziţiilor) [3, 

p. 55]. Deci, Wittgenstein renunţă la funcţia cognitivă tradiţională a filosofiei, 

subliniind noul caracter acţionalist-hermeneutic al acesteia. 

Ideile lui B. Russell, L. Wittgenstein ş. a. au obţinut o nouă interpretare în 

cadrul pozitivismului logic (Cercul de la Viena ş. a.). Neopozitivismul pune 

accentul pe dimensiunea empirică a cunoaşterii, renunţând la apriorismul şi 

transcendentalismul lingvistic. Funcţia de bază a filosofiei – analiza logică a 

limbajului – se păstrează. Filosofia tradiţională se identifică cu metafizica, 

căpătând o apreciere negativă. Concepţiile lui R. Carnap, reprezentantul de vază 

al acestui curent filosofic, sunt exemplare în acest context. Ideea centrală a 

filosofiei lui Carnap constă în reducerea tuturor propoziţiilor ştiinţei şi filosofiei 

la un şir de propoziţii elementare („protocolare‖), care constituie un fundament 

incontestabil al cunoaşterii adevărate. În acest context, Carnap, în spiritul 

pozitivist, încearcă să reducă noţiunile şi propoziţiile filosofiei la intuiţii 

senzuale, elaborând o metodologie logico-analitică specială. Majoritatea 

propoziţiilor metafizice, întrucât ele nu corelează cu experienţa senzuală, sunt 

catalogate drept enunţuri-fără-sens. În lucrarea „Depăşirea metafizicii prin 
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analiza logică a limbajului‖ Carnap menţionează: „În domeniul metafizicii 

(inclusiv axiologia şi teoria normelor) analiza logică ajunge la concluzia 

negativă, conform căreia propoziţiile iluzorii ale acestui domeniu sunt absolut 

lipsite de sens‖ [4, p. 69]. Liderul Cercului de la Viena Moritz Schlick afirmă că 

filosofia nu este ştiinţă, de aceea nu poate exista o filosofie adevărată sau falsă 

[5, p. 69]: ―schimbarea de astăzi constă în aceea că noi abordăm filosofia nu în 

calitate de un sistem de cunoştinţe, ci ca un sistem de acţiuni; filosofia este un 

demers special care face posibilă depistarea şi determinarea sensului 

propoziţiilor. Prin intermediul filosofiei propoziţiile se explică, prin intermediul 

ştiinţei ele se verifică‖ [6, p. 33]. De acum încolo filosofia, după Schlick, se va 

reduce la căutarea şi însuşirea sensului: ―depistarea sensului afirmaţiilor prin 

clarificare logică a fost o realizare filosofică importantă‖ [5, p. 74]. 

Filosofia analitică la etapa postpozitivistă (filosofia limbajului comun sau 

ordinar) renunţă la componenta scientistă şi elaborează o abordare predominant 

lingvistică a problematicii filosofice şi metodologice. O lucrare clasică în care se 

propune o nouă viziune asupra filosofiei este cea a lui L. Wittgenstein Cercetări 

filosofice (―Philosophische Untersuchungen‖, 1953). Viziunea lui Wittgenstein 

asupra filosofiei este una practică, filosofia obţinând funcţii terapeutice în 

rezultatul clarificării noţiunilor şi gândurilor. Demersul filosofic are menirea să 

idenifice capcane lingvistice şi conceptuale, depistând ―unele erori de 

interpretare ce minează teoriile noastre metafizice‖ [7, p. 24]. Filosofia clarifică 

neînţelegerile conceptuale [7, p. 149], eliberează intelectul de nonsensuri 

ascunse, de confuzii şi imagini greşite [7, p. 155-156]. Rolul filosofiei este 

preponderent critic, rezultatul demersului filosofic este unul terapeutic şi 

nicidecum cognitiv [7, p. 160]. Deci, abordarea acţionalist-hermeneutică a 

filosofiei se păstrează în concepţia metafilosofică a lui Wittgenstein II, filosofia 

nefiind o teorie, ci o practică. În spiritul filosofiei limbajului comun sunt 

realizate cercetările metafilosofice de G. Ryle, care consideră că problemele 

filosofice apar în rezultatul greşelilor „categoriale‖. Filosofia nu este un demers 

cognitiv, scopul ei nu este de a stabili adevăruri absolute sau de a justifica 

concepţii despre lume. Funcţia filosofiei este analiza limbajului cu scopul de a 

clarifica conceptele, de a indica abordările necritice ale unor probleme 

tradiţionale filosofice [8, p. 9-10]. Obiectul şi instrumentele filosofării sunt 

furnizate de limbajul ordinar. Întrucât conceptele se împart în diferite „categorii 

logice‖, constituind „geografia logică‖ a limbajului, încurcarea categoriei logice 

prin plasarea unei noţiuni în categoria greşită duce la apariţia neînţelegerilor şi 

contradicţiilor, care stau la baza paradoxurilor, anomaliilor şi problemelor 

filosofico-metafizice, consideră G. Ryle [8, p. 19-20].  

Deconstructivismul, fondatorul căruia este J. Derrida, ca bază tehnico-

metodologică a poststructuralismului şi a postmodernismului, continuă linia anti-

cognitivă şi anti-metafizică a metafilosofiei contemporane. Filosofia este 
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principala formă de realizare a deconstrucţiei, iar scopul de bază al demersului 

deconstrucţionist este depăşirea metafizicii „fono-logo-centrice‖. Metafizica este 

considerată drept o totalitate de aporii, paradoxuri, „crăpături‖, care pe parcursul 

desfăşurării deconstrucţiei devin din ce în ce mai evidente, deconstrucţia fiind o 

scoatere în evidenţă a acestor neajunsuri, carenţe, ―fisuri‖, ―rupturi‖, 

―deschizături‖ marginalizate, pentru a submina metafizica, arătându-i limita, 

graniţa, relativitatea istorică şi pregâtind, în aşa mod, condiţii pentru distanţarea 

de metafizică şi, în sfârşit, abandonarea metafizicii. Filosofia însăşi este un 

obiect al deconstrucţiei şi un produs al metafizicii [9, p. 32]. Astfel, filosofia ca 

deconstrucţie se transformă într-o practică critico-hermeneutică fără funcţii 

cognitive tradiţionale.  

Concepţia metafilosofică a lui Rorty, ca reprezentant de vază al 

neopragmatismului, constă în identificarea filosofiei cu o „conversaţie didactică‖ 

[10, p. 43]: ―Scopul filosofiei didactice este mai degrabă păstrarea conversaţiei 

decât găsirea unui adevăr obiectiv‖ [11, p. 377]. După Rorty, filosofia nu este o 

disciplină academică. Cu toate acestea, filosofia didactică (―edifying 

philosophy‖), spune Rorty, nu implică sfârşitul filosofiei [11, p. 179]. Filosofia 

nu poate fi o disciplină cognitivă, de aceea scopul ei nu este căutarea adevărului 

precum se afirma înainte. Filosofia nu trebuie să tindă să repete calea ştiinţei, 

întrucât ea nu este şi nu poate fi ştiinţă. Rorty desfăşoară o critică a concepţiei 

metafilosofice conform căreia filosofia este o reprezentare a lumii în modul cel 

mai general. Altă concepţie respinsă de Rorty este cea a filosofiei ca fundament 

al ştiinţei. Pe lângă aceasta, unei critici deconstructiviste sunt supuse metafizica 

şi epistemologia ca forme deficiente ale filosofiei tradiţionale. Deci, filosofia, 

după Rorty, trebuie să îndeplinească funcţii critico-hermeneutice şi didactice cu 

o ancorare mai pronunţată în sfera social-politică şi culturală [12, p. 266]. 

Astfel, abordarea acţionalist-hermeneutică cuprinde un şir întreg de curente şi 

orientări în filosofie, fiind o concepţie dominantă în reflexia metafilosofică 

contemporană. Critica formei metafizice a filosofiei, renunţarea la ambiţiile 

cognitive, stabilirea obiectivelor interpretative – toate acestea sunt viziuni 

metafilosofice care trasează linia de demarcaţie între filosofia modernă şi 

filosofia contemporană, iar abordarea acţionalist-hermeneutică se prezintă ca cea 

mai consecventă şi sistematică concepţie metafilosofică care întruneşte în sine 

aceste inovaţii teoretice marcante. 
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Dezvoltarea unei societăţi,  

este opera unor personalităţi creatoare, 

 sau a unor minorităţi.  

A. Toynbee. 
 

Orice stat este condus de o elită, iar ca rezultat avem celebra expresie: „Elita 

făureşte istoria‖. Elitele prin definiţie sunt persoanele cele mai competente, dar şi 

cele mai privilegiate în plan social şi material. Această regulă este valabilă atât 

pentru elita politică, cât şi pentru elitele ştiinţifice, culturale, sportive, militare 

ş.a.m.d.  Accesul la treapta elitară garantează bunăstarea materială. Din acest 

motiv avem studii şi specialităţi prestigioase, locuri bugetare neacoperite an de 

an.  

Cuvântul „elită‖ este utilizat cu sens politic pentru a desemna actorii politici a 

unui stat, în ştiinţă pentru a desemna pe cei mai de vază savanţi care au 

cunoştinţe profunde şi participă la dezvoltarea ştiinţei, în cultură sunt persoanele 




